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Asociaţiunea Agricolă. 

Asociaţia noastră Agricolă şi Moara 
cu Vapor din Dej S . A . în serviciul 

încurajării producţiei 
Dr. Antoniu Gogoman viceprezidentul Asociaţiei a su

le va t ideia piină de viaţă în cursul lunei August, că ar trebui 
creată o colaborare mai strânsă şi sistematică între Moara de 
Vapor din Dej şi gospodarii din judeţ. Ideia fundamentală 
este, că potenţarea producţiei de grâu e interes obştesc. Dacă 
gospodarul va produce 12 mm. de jugh. şi pe lângă un preţ 
mai redus a grâului, mai bine îşi va afla socoteala, decât 
dacă produce numai 7 mm. Iată un exemplu : 

7 mm. grâu cu à 1000 Lei face 7000 Lei 
12 mm. „ „ à 750 „ „ 9000 Lei 

venit la gospodar. Este interesul atât a morii, cât şi a gos
podarului ca să se tocmească calitatea grâului. După războiu 
grâul s'a stricat. Curâţănia lui, greutatea după hektolitru şi 
desvoltarea seminţei a remas mai prejos, decât grâul altor 
ţinuturi. Aceasta împrejurare şi cantitatea mică ce să produce 
constrânge pe moară să impoarte grâu din Bănat şi Regat ; 
cu toate că ar fi cu mult mai avantajos pentru gospodarii 
judeţului, dacă acei bani i-ar plăti lor moara şi nu gospo
darilor din alte ţinuturi. Totul atârnă delà gospodari, ei trebue 
să producă m2i mult şi mai bun, dar iarăş este în interesul şi 
a morii, ca să ajute aceasta îmbunătăţire, ca prin aceasta să-şi 
poată economisi cheltuiala de transport. Aceste gânduri l-au 
călăuzit pe Gogoman, când a făcut apel la Moară pentru co
laborare. Conducătorii morii cu plăcere s'au pus la desba-
tere cu Asociaţia noastră. In cursul desbaterilor au constatat, 
că acţiunea de încurajare trebue introdusă prin 

1. un teren de experienţe, 
2. câştigarea seminţei nobile, 
3. folosirea mai intensivă a îngrăşămintelor artificiale 

la cari, mai târziu s'ar putea adaugă maşini de cultivat pă
mântul (tractoare), şi folosirea lor în comun. 

Reprezentanţii morii Dr. Adrian Agai, Mauriţiu Dux şi 
Adrian Szécsi au primit cu aprobare proiectul elaborat de 
Asociaţia noastră, care mai târziu trecând prin mai multe mo
dificări, a ajuns la următoarea formulă: 

1. Banca pentru Economie, Industrie şi Comerţ în le
gătură cu Moara de Vapor dă împrumut fără interese Aso
ciaţiei noastre pentru acvisiţionarea alor 50 mm. grâu de 
Diôszeg. 

2. Banca pentru Economie, Industrie şi Comerţ dă un 
împrumut fără interese pe 5 ani Asociaţiei pentru câştigarea 
unei maşini de presărat gunoiul artificial. 

3. Banca dă garantă pentru câştigarea de îngrăşăminte 
artificială în suma de 51000 Lei pe seama alor 6 gospodari 
şi pentru ei se angajează la suportarea intereselor de 3057 L. 
Prin aceasta a făcut posibil Banca creditul de 11 luni pentru 
îngrăşămintele artificiale. 

E de netăgăduit că Banca pentru Economie, Industrie 
şi Comerţ şi Moara din Dej prin cele de sus a dat ajutor 
Asociaţiei şi gospodarilor, dar este fapt, că luând în consi
derare mărimea judeţului'intreg, proporţiile încurajării produc
ţiei sunt foarte primitive. Să vedem pentruce? Moara, ca şi 
orice întreprindere industrială a cercat rentabilitatea. Aceasta 
ar fi stat în grâul pe care ar fi trebuit gospodarii să-1 vincu-
leze în favorul Morii. Vincularea ar fi fost numai obligamen-
tul de predare a grâului pe seama morii până în 1 Aprilie 
1929 lăsând preţul la buna învoială. Desbaterile la acest 
punct au luat o nouă întorsătură. Majoritatea gospodarilor nu 
au voit să se lege, iară Moara nu şi-a văzut contravaloarea 
jertfelor sale asigurate, şi a devenit mai precaută. Nu avem 
de scop să condamnăm pentru aceasta ţinută, nici pe unii, 
nici pe alţii. Pe lângă preţurile capricioase a pieţei de astăzi 
înţelegem greaţa gospodarilor de a-se obliga, înţelegem 
însă precauţia Morii în învestirea unui capital mai mare pe 
lângă nesiguranţa valutară de azi a statului. Rezultate însă 
şi aşa sunt. Moara din Dej şi Banca pentru Agricultură, In
dustrie şi Comerţ făţiş s'au pus pe punctul de vedere accen
tuat de noi şi de toate gazetele ani dearândul. Au recunoscut 
că întreprinderile financiare şi industriale sunt părţile orga
nice ale producţiei agricole şi chemarea lor este nu numai 
împrumutarea banului şi încassarea lui, fără au de datorie a 
îndruma şi încuraja producţia agricolă. In cursul desbaterilor 
a aflat gospodarii, că seminţa de grâu, care este lipsită mai 
bine de 10 ani de reîmprospetare, iarăşi este de a se îmbu
nătăţi prin importul seminţei nobile. 

Ideia D-lui Dr. Antoniu Gogoman astfel a fructificat 
gândiri folositoare, a căror rezultat deşi în acest an sunt mo
deste, lasă deschis ori-ce posibilitate de desvoltare pentru 
viitor. Asociaţia noastră va purta grije ca chestiunea să nu 
doarmă şi ca gospodarii să ajungă în legături cât mai in
time cu toate întreprinderile, cari prelucra produsele noastre. 

Dr. Andrei Nagy. 



întrebuinţarea îngrăşămintelor arti
ficiale să ridică în judeţ 

Folosul unui articol economic nu comunicatele ziaris
tice îl esprimă fidel, fără împrejurarea, câţi bani sunt apli
c a i să jertfească pentru el aceia, cărora s'a scris. Preţul şi 
folosul îngrăşămintelor artificiale în judeţul nostru îl esprimă 
următoarele cifre. Anii de după războiu au însemnat la noi 
o pausă complectă. Nici un gospodar nu a cumpărat îngră
şăminte artificială până în anul 1921. Propaganda pornită de 
Asociaţia noastră în anul 1921 nu a avut ca rezultat, decât 
vinderea alor 15 mm. de superfosfat. In anal 1923 am în
ceput cu distribuirea în mod gratuit a nitrogenului văros 
pentru experienţe. E caracteristic pentru publicul mare de pe 
acele vremuri, că nici gratuit nu le-au trebuit nitrogenul vă
ros. Din 5 mm. date gratuit, una mm. a rămas pentru anul 
următor. In anul 1927 deja am vândut 57 mm. la 11 gos
podari în preţ de 46.000 Lei şi 316 mm. de superfosfat în 
preţ de 116.000 Lei. Anul incurs a fost o încercare grea 
pentru îngrăşămintele artificiale. A trebuit să-o vază şi gos
podarii, cari nu au voit să vadă. In pămintele lipsite de 
fosfat grânele au căzut şi s'a copt grâu! în sală. Pămintele 
cu îngrăşăminte au dat o roadă aşa de bogată, încât s'a 
răsplătit de două-trei ori cheltuiala îngrăşămintelor. A vorbit 
pământul şi au vorbit spicele de grâu. Nu au mai trebuit să 
se scrie articole despre folosul îngrăşămintelor artificiale. 
Gospodarii au înţeles învăţămintele anului acestuia după cum 
arală cifrele : 

Din superfosfat a trecut până acum 1200 mm. la 60 
gospodari în preţ de . . . . . . . . . . . . . . . . . . ___ ... 442.000 L. 
Nitrogen văros 241 mm. la 34 gospodari în preţ de 204.000 I,. 
Fosfat de Guano 125 mm. la 4 „ „ „ „ 28.000 L*. 
Din sare de calciu 15 mm. la 1 „ „ „ „ 9 7 0 0 L. 

Total 1581 mm. la 99 gospodari în preţ de 683.700 L. 
Aceasta cantitate este tocmai de o sută de ori mai mare 

ca şi cea vândută în anul 1921. Aproape în preţ de 700.000 
Lei au cumpărat în acest an gospodarii sărmani a judeţului 
nostru. Ce progres frumos faţă de trecut şi ce cantitate mică 
este aceasta, dacă vom lua în considerare lipsa mare de care 
a gospodarilor pentru a-şi potenţa putere de producere 
a pământului. Abia o sută sunt gospodarii progresişti între cei 
mulţi, dar pilda va fi atrăgătoare. Noi ştim, că în satul unde 
pe coasta slabă va apărea grâul verde, vesel în urma nitro
genului, acolo avem causă câştigată, unde grâul nu a căzut, 
sămânţa nu s'a strâmtorat, fiindcă au folosit superfosfat, acolo 
nici vecinul nu va sămâna fără superfosfat. Insă gospodarul 
trebue să se ştie orienta între multele soiuri de îngrăşăminte. 
Să vedem ! 

Ce fel de gunoiu artificial trebue să folosim? 
1. Superfosfatul să aplică, la semănături spicoase, de

odată cu sămânatul, atunci, când 
a) pământul este din belşug îngunoiat cu gunoiu 

de grajd, 
b) dacă semănăturile spicoase au obiceiul se cadă, 
c) dacă ogorul l-am îngrăşat cu oi prin staul, 
d) dacă grâul l-am săniânat după trifoi, lucerna sau 

măzărite, 
e) dacă vrem ca grâul să coacă mai de vreme. 

2. Fosfat de Guâno întrebuinţăm acolo, unde avem lipsă 
de îngrăşăminte, care lucrează încet. Astfel : 

a) la sămânături spicoase de toamnă, 
b) Ia pământ apătos, 
c) la rât, 
d) la pasiune, 
e) la trifoiu şi lucerna de sămânţă. 
Folosirea acestei îngrăşăminte numai în nitrogen în pu

tere şi în pământ, care nu e sărac să rentează să fie între
buinţat. Se presară deodată cu sămânatul. 

3. Nitrogenul văros se întrebuinţează la pământ îngu
noiat rar. Se împrăştie pe pământ înainte de sămânat cu cel 
puţin 8 zile şi îndată este a-se grapa. Nitrogenul este bun 
pentru ori-care plantă, dar mai ales e folositor pentru : 

a) grâu şi ovăs, 
b) napi, cucuruz, baraboi şi ceapă, 
c) tutun şi struguri. 
Are însămnătate mare la pământ slab, ajiagos şi nă-

sipos. Decând cunoaştem nitrogenul văros putem să îngu-
noiem şi păminte, cari sunt departe, pe coaste ţepişe cu mai 
puţină cheltuială, decât dacă am îngraşă pământul cu gunoiu 
de grajd. 

4. Sarea de Calciu. Este îngrăşămintea artificială a pă-
mintelor năsipoase. însuşirea ei de frunte e, că tocmeşte ca
litatea la fiecare plantă. Se presară la sămânat. Pentru gos
podarii, cari întrebuinţează îngrăşăminte artificială, le stă la 
dispoziţie maşină de presărat la Asociaţia noastră. Maşina e 
trasă de un cal, la zi se poate cu ea presăra 10 jugh. Taxa 
de zi este 250 Lei. Se poate anunţa la oficiul secretarial al 
Asociaţiunei. 

Asociaţia l u c r e a z ă pentru înbo-
găţ irea D-Voastră Vă r u g ă m s ă v ă 
aciuiaţ i taxe le restante. 

împrumutul intern al Asociaţiunei 
Nu este stat, biserică, asociaţie sau om, care să nu fie 

supus din când în când încercărilor. Organizmul sănătos însă 
nu retirează în faţa greutăţilor vieţii. Şi asociaţia noastră a 
trecut prin încercări în veacul trecut, dar solidaritatea gos
podarilor a ştiut să afle calea corectă pentru ieşire. Caz ase
mănător s'a petrecut şi în anul acesta cu Asociaţia noastră. 
S'a stricat acoperişul la reşedinţa asociaţiei. Ne trebuesc bani 
pentru reparare. Cu gânduri grele s'a aşezat la sfat în 10 
Iulie o comisiune sub prezidenţa Cont. Béla Bethlen pentru 
a face rost de bani. Am ştiut că împrumut delà bancă nu 
este resolvire. Adalbert Klein membru în direcţiune a făcut 
următoarea propunere : Asociaţia este a gospodarilor. Colec
tiv şi sumar fiecare ţiglă şi cărămidă din casa Asoţiaţiunei 
îşi are stăpânul său între membrii Asociaţiunei. Să se aso
cieze proprietarii şi să pună laolaltă banii câţi sunt de lipsă 
la reparare, în formă de împrumut fără interese. Comisia a 
concipiat şi a dat următorul circular : 

„Asociaţia noastră care există de 50 ani, de 10 ani să 
luptă cu greutăţile susţinerii. In aceasta vreme 

/. timpul a pus la încercare şi reşedinţa 
2. funcţionarii au dus lipsă. 



Nu s'au căit nici pietrile, nici oamenii. Am aşteptat şi 
aşteptarea a ajuns la culme. Aci avem lipsă de capital ca să 
ne reparăm casa şi ca să putem asigura existenţa funcţiona
rilor. Acest capital prezidenţia şi subsemnaţii de acolo am 
voi să-1 adunăm, unde mai trăieşte încă alipirea faţă de Aso
ciaţie, respect faţă de trecutul ei şi credinţă în viitorul ei. 

Apelăm prin urmare la fiecare gospodar mai înstărit, 
institut financiar şi altă Asociaţie să dea Asociaţiei noastre 
după posibilitate împrumut fără interese pe 5 ani, scontat pe 
valuta grâului după următorul proiect : 

1. Suma minimală a împrumutului e de 2000 Lei, în 
preţ de 2'5 mm. de grâu. 

2. Împrumutul să dă pe timp nedeterminat deocamdată, 
5 ani e fără interese, nu se poate abzice şi excepţional în 
cazul moştenirei nil se poate transcrie. 

3. Modalităţile replătirei le va stabili direcţiunea până 
la sfârşitul anului incurs. Decis se poate aduce în aceasta 
causă numai atunci, dacă obiectul a fost comunicat în in
vitare. 

Dacă numai 60—70 gospodari s'ar afla în judeţ, cari 
nu s'ar subtrage delà jertfă, atunci Asociaţia iarăş este asi
gurată pe 10 ani în existenţă şi muncă. 

Nu recurgem cu cererea noastră cătră străini şi necu
noscuţi, fără cătră publicul, căruia aparţine şi persoana ilustră 
a D-Voastră. La membrii fondatori şi susţinători, cari au fost 
martori activităţii de 50 ani a Asociaţiei, cari ştiu, că acest 
pas al nostru nu a fost precedat nici de uşurinţă, nici de 
risipă. Cercăm pe acel public gospodar, a căror pământ după 
aţâţa ani slabi, 1-a milostivit Dumnezeu cu belşug. 

Credem, nu greşim şi suntem convinşi, că şi D-Voastră 
cu bucurie ne va sprijini în adunarea împrumutului a cărui 
bază a fost pusă de Cont. Bela Bethlen cu 5000 Lei, Dr. 
Pop Victor şi Antoniu Gogoman cu câte 3000—3000 Lei. 

Primească ei şi cei ce-i vor urma, recunoştinţa Asocia
ţiei şi a publicului gospodar din judeţ 

Dej, la 1 August 1928. 
Cont. Bela Bethlen (ss) Dr. Victor Pop (ss) 

prezident Dr. Anton Gogoman (ss) 
Dr. Francise Bene (ss) viceprezidenji 

jurisconsultul Asoc. D r - A n d r e i Nagy (ss) 
secretar 

Cont. Vasile Bethlen(ss) 
Adalbert Klein (ss) 
Dr. Iosif Birô (ss) 
Mihaiu Vărady (ss) 

membrii în direcţiune 
Cu inima palpitândă am aşteptat răspunsurile. Şi ne-a 

părut foarte bine de ceia-ce am primit, căci nu a fost numai 
banul rece. Au sosit epistole, cari au vorbit de iubire caldă 
şi de apreciarea muncii noastre. Ne-am întâlnit cu strângere 
caldă de mână. Toţi au zis, acolo vor fi. Şi împrumutul Aso
ciaţiei se adună şi azi, din săptămână în săptămână. Până 
acum putem raporta despre următoarele contribuţii : Contele 
Bela Wass 5000 Lei, Cont. Bela Bethlen 5000 Lei, Dr. Pop 
Victor 3000 Lei, Dr. Antoniu Gogoman 3000 Lei, F. Ludovic 
Simo 3000 Lei, Br. Francise Bânffy 2000 Lei, Cont. Vasile 
Bethlen 2000 Lei, Albert Klein 2000 Lei, Hatfaludy Ernô 
2000 Lei, Hye Eugen 2000 Lei şi Dr. loan Schilling 2000 L. 
Total 31000 Lei. Şi-au anunţat contribuţia Contele Andrei 
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Wass, Grigore Kabdebo, Văd. Emeric Betegh, Nicolae Mody, 
Bertalan Hatfaludy, Geza Ferenczy, Laszlo Vasile, luliu Laszlo, 
B . Kremer Ludovic 2 - - 2 0 0 0 L e i . Sosesc însă neîntrerupt gos
podari de a căror inimă este crescută viaţa Asociaţiunei şi în 
păreţii reşedinţei nu să înşiră pietri reci, fără îi ţine laolaltă 
imentul solidarităţii gospodăreşti încă pe un jumătate de veac. 

Cel mai s ă r m a n gospodar e a~ 
cela , car i numai ia delà pământ. 
Munca bună a pământului,seminţe 
frumoasă si îngunoirea c o r e c t ă ne 
înbogăfeşte. 

Expoziţia de maşini agricole şi de 
sămânat făcută de Asociaţia Agricolă 

din Transilvania în Cluj. 
In 2—8 Septemvrie a aranjat acum a 2-a oră Asoc. 

Agric. din Transilvania expoziţie de seminţe pentru sămânat 
în Cluj. Expoziţia a fost pline de învăţămiute pentru gos
podarii progresişti- Toate trei naţiunile din Transilvania s'au 
pus la întrecere nobilă aici. Alături de exposiţia minunată 
a fermei de stat de pe Câmpia Turzii vedem produsele fru
moase aie lui Dr. Ştafeni producător sas de seminţe nobile, 
şi grâul maghiarului dr. Coloman Konopi. Costurile tuturor 
fabricelor de îngrăşăminte artificiale, fabricelor de maşini 
Agricole şi a Cooperativei Hangya primesc pe oaspeţi. Afară 
zgomotul maşinelor, în launtru spice înbrăţisează darul anu
lui acestuia. O săptămână întreagă cei mai de seamă speci
alişti din ţară ţin conferenţe gospodarilor despre cele mai 
noi probleme ale ştiinţei. Cu deschiderea amănunţită de 
astădată nu ne putem ocupa. Au făcut-o aceasta în locul 
nostru cu vârf şi îndesat ziarele cotidiane şi de agricultură. 
Din Judeţul nostru au expus. Cont. Dr. Vasile Bethlen, Iosif 
Laszlo, Vasile Lâszlô, Br. Fraţii Montbech, Cont. Andrei 
Wass, Ludovic F. Simo, Adalbert Simo iun., Nicolae Môdy, 
Mihaiu Vârady şi Ştefan Szâsz (Malvi) şi aproape toţi au 
fost distins. 

Intre conferenţi ari au fost Martin Lâszlô apicultor de 
frunte şi Dr. Andrei Nagy secretarul nostru. Secretarul nostru 
a vorbit despre organizarea agronomică şi mai ales despre 
concursul mai intins a băncilor şi întreprinderilor industriale 
în vata economică. In urma conferinţei lui s'au ivit atâtea 
probleme, încât acele le desbat acum zilnic toate ziarele şi 
atât Asociat. Agric. din Transilvania, cât şi mai multe insti
tute financiare şi organe agronomice se ocupă în permanenţă 
au deslegarea acestei probleme. 

Meritul organizării exemplare şi aranjării exposiţiei i-se 
revine Dl Valentin Torôk şef secretar, în care onoram pe 
unul dintre cei mai sărguincios şi modest conducător al 
vieţii economice. 

Pentru membrii Asociaţiei noastre să 
află cu preţul de ÎOOO lei g r â u de Dioszegi 
şi Szekâcs şi Porzol c u 145 lei kg. Pentru 
curăţitul seminţei pe l â n g ă t a x ă m o d e r a t ă 
ori c â n d se pot folosi doi trior, butoi de 
porzol. 



Seminţă bună recoaltă bogată 
E de ajuns sa privim la piaţa de cereale ca să putem 

constata, cât s'a stricat grâul nostru în calitate în ultimii zece 
ani. Nu strică însă, să facem o plimbare înainte de seceriş 
pe câmp. Acolo vom vedea, că soiul nobil de grâu este ames
tecat cu soiuri mai vechi, cari produc mai puţin. Mulţi gos
podari cu mândrie îşi arată „grâul de Szekâc.-," pe care dacă 
îl privim deaproape, găsim în el grâu cu ţepe albe şi roşii, 
spice albe şi roşii fără ţepe, pânăcând grâul nobil se cu
noaşte chiar de pe aceia, că spicele toate sunt alba, sau roşii 
fie cu ţepe, fie fără ţepe Cel-ce vrea să ştie, că grâul cum
părat înainte cu 10—-15 ani curat-e sau ba, să constate pe 
holdă înainte de seceriş. Mai mulţi ca 90 din 100 de gos
podari vor constata, că grâul i-s'a amestecat cu alte soiuri. 
Amestecul ici-coalea, mai ales la gospodari mici e mai mare 
decât jumătate şi astfel din grâul de odinioară de Székâcs 
numai numele a mai renias. Ce urmează de aici. Am ajuns 
la punctul, când trebue să ne înprospetăm grâul cu soiuri 
originale nobile. Nobilitarea seminţelor în ultimii zece ani a 
luat un avânt puternic. In acest progtes trebue să se încad
reze şi gospodarii judejului nostru. Gospodarii cu pământul 
lor puţin numai aşa vor putea avea venitele trebuitoare, dacă 
lucrează pentru seminţe de sămânat şi aceea o vinde mai cu 
preţ, ca şi dacă ar face din ea faină Asociaţia noastră pentru 
aceasta în acest an a făcut paşii de lipsă, aducând din Un
garia 50 mm. de grâu nobilizat cu sprijinul Morii din Dej, 
şi a Băncii pentru Agricultură Industrie şi Comerţ. Aceasta 
muncă în interesul gospodarilor trebue din an în an să 
sporească. 

Ce vor face gospodarii pentru înbunătăţirea ca 
lităţii la g r â u ? 

1. Să ia aminte de rezultatele obţinute de proprietarii 
mijlocii şi să schimbe seminţele degenerate cu semânţă no
bilă folosită de aceia. Nu este iertat azi să se sparie nici 
gospodarii mici de schimbul, în care pentru două mm. de 
semânţă bună vor plăti mai mult cu o maje dintru-al lor, 
căci doar o mm. de semânţă de aceasta scumpă va produce 
8—10 mm. în anul următor, pe care apoi şi ei o vor putea 
vinde ca semânţă de sămânat mai scump şi astfel cheltuiala 
mai mare se va reîntoarce de 8—10 ori. 

2. Conducătorii poporului delà sate (proprietari, preoţi, 
învăţători, notari) să organizeze întrecere de grâu în fiecare 
an. Ce simplu ar fi ca din grâul alor 20—30 gospodari cu 
ocaziunea călcatului să se ia prin maşinist mostre şi aceste 
expuse în farfurii a-le compara şi a desbate, care este mai bună 
şi mai frumoasă semânţă. Pentru urmafta pildei bune este 
gata ori-ce gospodar. Asociaţia noastră planul unei astfel de 
întreceri 1-a comunicat cu preoţii alor 51 comune. Dureros, 
că nu s'a aflat nici unul, care să fi aranjat aceasta întrecere, 
care nu costă nici o oboseală. 

3. Trieratul, ciernitul şi curăţitul (împietritul) semânţei 
actuale este datoria fiecărui gospodar. Astăzi în locul împie-
tritului greoiu cu piatră vânătă, este cu mult mai uşor cură
ţitul cu Porzol, care se răspândeşte tot mai tare în judeţul 
nostru. 

Grâul este un articol mondial, al cărui preţ nu să for
mează după placul nostru. Gospodarii, cari produc mai mult [ 

şi mai bun, tot mai mare presiune exercitează asupra pieţii 
noastre. Dacă nu vom ridica producţia de jugăr şi nu vom 
îmbunătăţi calitatea, vom cădea în întrecerea mondială. 

Cel-ce azi t o a m n ă a ara t afund, 
ace lu ia seceta din acest a n nu ia 
nimicit recoa l ta de porumb. Sec
retul producţiei abundanle de cu 
curuz este: aratul afund de toamnă, 
săpatul des si lucratul pe sir. 

Comunicări scurte. 
R u g ă m 

a se a c n i t a taxe le 

de membrii! 

Cari sunt gospodari i grogresţ i ? Asociaţia noastră 
luptă de 20 ani pentru cultura pe şir a porumbului- Recurgem 
la un soiu nou al convingerei. De acum înainte vom pub-
publice" numele acelor gospodari, cari î-şi cultiva cucuruzul 
pe şir. Să vadă lumea ce puţini sunt pe la noi gospodarii, 
progresişti. Catalogul lor încă nu este definitiv. In numărul 
viitor publicăm cu plăcere numele celor rămaşi afară, Bec-
Iean : Contele Bela Bethlen, Dej : Dr. Andrei Gogoman, Mi-
haiu Vârady, Iclodul Mare : Vasile Lâszlô, Uriu : Bela Kapel, 
Dna Andrâs Samuel Ştefan, Petru Andrâs, Alexandru Andrâs, 
Dna Andrâs Samuel George, loan Nagy, Ştefan Széki, loan 
Széki, loan Câmpian, George Bindian iun. Mănăşturel : Dr. 
Iosif Birô. Arpaşteu Eugen Gajdi iun., Andrei Mora iun., 
Baţa : Ludovic Borus. Ne ar fi ruşine dacă am fi numai 
aţâţa. Aşteptăm numele altor gospodari progresişti. Pentrucă 
până atunci nu putem vorbi de progres şi de gospodărie 
aducătoare de câştig în judeţ, pânăce sămănăm încă odată 
atâta cucuruz caşi cât e de lipsă, până când din timpul de 
lucru în luna Maiu şi Iunie ni se fură încă odată atâta, caşi 
cât ar fi de lipsă pentru săpatul cucuruzului sămânat pe şir. 

Cum îmi acoper eu trandafirii . Mulţi îşi nimicesc 
arborii cu acoperitul de toamnă. Sunt unii, cari pun paie, 
fărină de lemn, frunze pe pământul pus deasupra coroanei 
trandafirului. Cei mai mulţi recomandă acoperirea cu pământ 
gol. Cei mai râu acoperiş este : paile în care lemnul muce-
zeşte, acelaş e cazul şi cu făina cu lemn. Frunzele sunt 
destul de bune, dar mai bine e dacă cuim în formă acope
rişului de casă două scânduri în mărimea coroanei şi acesta 
îl punem pe coroană plecată pe pământ. Capetele acoperi
şului de scânduri îl astupam bine cu pământ şi apoi punem 
pământ pe el. Astfel toate ciengile din coroană subt acope
riş sunt libere. Pe lângă astfel de acoperire nu ni-a înghe
ţat niciodată nici un trandafir. 

După curăţitul grâului cu Porzol 
a c e l a să poate s ă m ă n a numai de
cât. Câştigi vreme, nu strică ger— 
menele si vei s e c e r a grâu f ă r ă t ă 
ciune. 



Stropitul de toamnă a pomilor. După căzutul frunzii 
este timpul ca să ne apucăm serios de pustiitul păduchelui 
de lemn, care distruge pomii. In timp senin, fără îngheţ tre
bue stropiţi pomii bolnavi cu stropitor ce duce departe. 
Zama de stropit se compune din 90 litre apă şi 10 litre 
Enda. La pomi, pe cari iau năpădit tare păduchii, e consult 
ca lemnul mai înainte să-1 frecăm cu cuţit de lemn sau 
perie de sârmă şi apoi stropit şi păduchii căzuţi lângă arbore. 
Stropitul cu Enda nu numai insectele le nimiceşte, dar pus
tieşte şi mulţi bureţi stricăcioşi. 

„Fet i ţa de împărat". După o poveste mai nouă, acest 
soiu de strugur şi-a primit numele de acolo, că regele Fer
dinand la o expoziţie agricolă ia gustat vinul, şi s'a interesat 
de nume. însoţitorii iau spus că „fetiţă". Unde a răsărit 
până acum, a întrebat regele. In Ardeal. Şi până acum ia 
fost numele fetiţă. Atunci să'i rămână numele a zis regele. 
Insă Ambrosi cultivatorul acestui soi de struguri fiind om 
culant de aci începând a numit „fetiţă de împărat" acest 
soiu de struguri. Numele original îi este fetiţă de împărat 
din Dânos. Este soiu mijlocui între feliţă şi jârdovâny şi în 
chip norocos întruneşte calităţile bune a ambilor. E cu boabe 
mari, bogat în must şi cel mai dulce dintre toate soiurile — 
aşia spun Saşii din jurul Mediaşului. La noi nu e cunos
cut. S'ar renta să se facă cu el incercare. 

începe să r ă s a r ă şi steaua porcului Mangaliţa. In 
vară şi eu am scris articole, că Saşii au eliminat porcul de 
soiu mangaliţa şi au început cu prăsitul porcului de Bazna, „ 
jorksiri, berksiri şi linkolsiri. Cauza a fost, că oraşele din 
Apus şi mai ales Viena nu cumpărau decât numai porci de 
carne, iar unsoarea o câştigă din America. Aceasta consta
tare şi azi este adevărată, ciar numai pentru porci exportaţi. 
Acolo se cumpără numai porci de carne şi s'a delăturat man
galiţa. In ţară însă s'a întâmplat altceva. Pentru preţurile mici 
a porcilor şi preţurile mari a cucuruzului, multe domenii s'au 
lăsat cu totul de cultura porcilor. Rezultatul este lipsă totală 
de untură. La oraşe un kg. de unsoare este 100 Lei faţă de 
60 Lei din anul trecut, ba în multe locuri nu se găseşte 
unsoare pe nici un ban. Astfel a ajuns iarăşi la cinste por
cul cu părul creţ şi cu unsoare multă de soiu mangaliţa. E 
întrebare însă, peste câtă vreme se va putea iarăşi aduna 
cvantul de animale, distrus prin politica noastră vamală de 
trei ani. 

Cum stă seminţa de luher? Cel mai nou năcaz cu 
ea este, că prea tare stă. Vânzarea în acest an se face târziu 
şi cu greu ; cauza este, că cumpărătorii streini sunt indispuşi. 
Streinătatea nu îşi poate da seama de ordinele guvernului şi 
cumpără numai cu greu sau nici cum. De pe fiecare pas al 
lor se vede, că vin la noi numai atunci, când altundeva s'a 
gătat toată cantitatea. Astfel producţia noastră slabă este un 
mare semn al întrebării, supărarea gospodarului. Asociaţia 
noastră cu toate aceste în curs de câteva zile va începe cum
părăturile, deocamdată pentru lipsa internă. Rugăm pe gos
podari să nu îşi prădeze seminţa, căci noi şi în acest an 
vom plăti mai mult, ca şi negustorii. 

Pomii sădiţi toamna s ă prind cu sigu
r a n ţ ă , şl produc cu un a n m a i de vreme . 
Comandaţi v ă lipsa de pomi Ia Asociaţia 

Cum suplinim lipsa de furaj . Cucuruzul nostru târ
ziu la copt şi acum are fruuza verde. Gospodarul obişnuit 
cu furaj mult, să năcăjeşte, pentru aceasta, deşi dacă ar şti 
ce preţ zace în acesta. Din băliile uscate abia a zecea parte 
o mancă vitele iarna. Nu roade decât frunzele şi spicul. Co
toarele ajung pe gunoiu sau în cuptor. Băliile verzi şi de 
jumătate verzi pot fi consumate în întregime de vite, dacă acelea 
să îngroapă. îngropatul să face sau în întregime, sau tăiată 
de secică. Lăţimea căzalului să fie de trei metri, lungimea 
după plac. La clădit neîntrerupt le câlcăm. Mai bine e dacă 
mergem asupra lui cu carul încărcat şi acolo îl descărcăm. 
Dacă bălile sunt foarte uscate, punem între ele pături de napi 
sau frunze de napi ; în apropiere de fabrici de zahăr felii de 
sveclă. Apoi cele două capete ale căzalului le oblim, punem 
asupra lui paie, apoi pământ în grosime de 30 cm., peste opt 
zile pe căzalul aşezat iarăş punem pământ în grosime de 
80—100 cm. Din astfel de furaj iarna nu rămâne în iezle 
nici un fir. La economii mai mari, pentru ruperea băliilor 
recomandăm maşină de rupt cu tractor, pe lângă taxă mo
derată. 

Asigurarea numai atunci este sigură, d a c ă e în 
mâni bune. Cel-ce as igură la Minerva, pe acela 
înstitutul îl ajută, căci là ori-ce organizare economică 
dă ajutor material . Institutul de as igurare Minerva 
primeşte prin Asociaţia noastră ori-ce fel de as igurare 
(pentru foc, grindină, viaţă," accident şi spargere ) . 

Cât de des vom sămâna grâul. Până acum gospo
darii credeau, că grâul este a-se sămâna rar, căci astfel mai 
puţin îl va prinde rugina. Aceasta ipoteză o dovedeşte şi 
roadă mai mare a grâului săpat. Abia de câţiva ani am auzit 
de o nouă părere. Mai mulţi proprietari cu nume bun din 
Ungaria în locul sămânăturii pe şir de 70—80 kg. recomandă 
semănătura de 80—100 kg., ba la grâul nobilizat a lui Esz-
terhâzy de 110—130 kg. de jugher. Susţinătorii părerii cu 
sămânătură mai deasă să provoacă la împrejurarea, că grâul 
rar se face stufos, iar cu cât se face grâul mai stufos, cu 
atât mai târziu şi neproporţionat se coace, vor fi în el mai 
multe seminţe coapte şi cu atât mai iute va primi fierbin
ţeală. Discuţia încă nu este sfârşită, tocmai pentru aceea, noi 
nu recomandăm nici una, nici alta. Atât este însă sigur, că 
în acest an am întârziat cu sămânatul, şi pentru acea nu e 
bine să prea economizăm cu sămânţa. 

Lucru de căpetenie nu e acela, c ă oare câ t chel
tuim pentru seminţe, îngrăşăminte artificiale şi seruri 
de apărare înpotriva sectelor, fără cât ne este folosul 
în urma lor. Soartea gospodarului zgârci t este ban-
crotul sigur. 

Cum să ne apărăm de cunoptişt iriţă? Prăpădul 
legumelor este cunoptiştiriţă. Roade toate răsadurile şi plan
tele slabe. Nu e alegător. Nu cruţă paprica, pătlăgelele, mor
covii şi cartofii. Primăvara şi vara gospodarul e neputincios 
faţă de ea. Dacă ar vrea sâ-i afle drumurile ar trebui să-şi 
jertfească toate legumele de pe unele straturi. Mai cu efect 
putem să procedam faţă de ea, dacă toamna săpăm un şanţ 
în grădină şi întru acela punem gunoiu proaspăt pe care îl 
acoperim cu pământ. In gunoiul cald se adăpostesc apoi 
toate aceste insecte din jur. Primăvara spărgând şanţul, le 
putem cu uşurinţă nimici pe toate. 



Triorul cu spiral. De pbiceiu trierăm grâu cu el. Are 
forma unui spiral uriaş şi se pregăteşte din plăci groase de 
tinichea. La expoziţia din Cluj a fost prezentat de firma cu 
nume bun din Hodmezôvâsârhely. Manipularea îi este foarte 
simplă, în tolcerul deasupra turnăm grâul menit pentru trie
rat, care cu greutatea proprie fuge prin spiral. Munca lui e 
cu mult mai rapidă şi uşoară, decât a triorilor de până acum. 
Seminţele se aşează mai aproape sau mai departe de osie, 
după greutatea lor specifică şi se durgălă în clase separate. 
Reprezentantul firmei a mestecat ovăs, orz, măzărite şi neg
hină printre grâu şi fiecare a fost clasat în alt şi alt Ioc de 
maşină. 

Oi călbăjite sunt numai acolo, unde nu 
ştiu că toată lumea foloseşte innotriva căl-
bajei DISTOLUL. 

Să ne aducem aminte de fii adoptivi ai gospoda
rului. Zadarnic am ascunde, dar aceştia sunt râturile şi pă
şunile. Ele primesc mai târziu din toate cele bune. Le nă
pădeşte muha, spinii, mai ales dacă nu numai că sunt fii 
lui adoptivi, fără orfanii — păşunii comunale. Gospodarul 
rareori vede muha şi numai rareori să pune cu grapa ca 
să-o zmulgă. Cu grapa însă nu o stârpeşte. Muha creşte acolo, 
unde pământul este aşa de rău, încât iarba nu are nutre-
mânt suficient. Râtul şi păşunea slabă trebuie îngunoiată. 
Timpul gunoitului e iarna. Intâiu grăpăm şi apoi presarăm 
praf de gunoiu pe rât. Praful de gunoiu îl putem înlocui cu 
zamă de gunoiu. Mai nou s'a dovedit foarte rentabil îngu-
noitul cu îngrăşăminte artificială. In Germania s'a observat, 
că viţeii crescuţi pe păşune îngunoiată cu îngrăşăminte arti
ficială, au oase mai tari şi se desvoaltă mai bine. In loc 
slab, dar nu uscat peste măsură — să presarăm nitrogen 
văros. S'a dovedit de bun şi superfosfatul, dar e scurt în 
efect. Înainte de războiu se folosea zgura de Thomas, ace
asta însă azi neputându-se câştiga la noi, recomandăm gu
noiul de fasfor, care este de aceeaşi valoare. Calităţile bune 
ale acestui gunoiu la expoziţia din Cluj le-a accentuat în 
chip deosebit şi prof, delà academia din Ovar Nicolae Bit-
tera dr. 

Nu numai p lantează , f ă r ă prin sioplre 
c u ENDA apără~f i pomii citi rodie, păduchi , 
Monulîa şi insecte. 
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IN D E J L A B I R O v s a 
Se găsesc în ce le m a i bune c o n - K 
difii mătăsuri , s t o f e şi p â n z e . Al 

Cel-ce nu 
îşi curăţă 
g r â u l cu 
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mancă pane 
ne-igră şi se
ceră grâu rar 

Preţul Porzolului în toată ţ a r a e la fel. 
O cutie de I kg. e 145, de 2 0 deka 33 Lei. 
Se găseşte la Asociaţia Agricolă, la Vă» 
rady şi Szigyârto în Dej, la Godel I. în 
Gherla, la Geza Verbiczky în lleanda M. 

V î n e f r i g u l ! 
Să ne câştigăm de cu bună vreme mi
nunea technicei, sobe sistem » Z E P H I R « care 
se încălzeşte cu lemne şi arde în perpetuu 

Vàradi & Szigyârto 
TeSefon 16 f ierărie. D E J 

Ţinem în magazin articli de clasa primă: 
pentru aranjamente de culine, maşini de tăiat 
carne etc. maşini, obiecte de aranjament penru 
odăi, articli de sport: patine, rodii, articli 
pentru vânat şi pescuit. Cartuşe I-a Gecô şi 
Seiler Belot, alice cu praf fără fum, puşti de 
vânat şi floberte. Articli de faur şi lăcătuş. 
Fier pentru clădit, gips, cement şi articli tech
nic!. Pluguri speciale pentru gospodarii mici. 
Reprezentanţa din judejul Someş a automo
bilelor Ford, a tractoarelor Fordson din Satu 
mare, a fabricei de maşini agricole Hofher şi 
Schrantz Clayton Schuttleworth, A. G. a fab
ricei de clopote din Sibiu Schieb <& Kauntz 
precum şi a fabricei cu renume mondial Szântô 
de sobe » Tt, E I» H I R «. , 

Tip. L. Medgyesi— Dej. 




